

# 澳門人家的「歲月珍藏」

特稿

10年前，國家主席習近平在考察澳門石排灣公屋時，走進中學生梁松禧的家探訪，囑咐孩子要「努力學習、有機會多去內地走走」。如今，即將從澳門旅遊大學畢業的梁松禧，期待著「有機會能『北上』找到一份好工作」。

15年前，時任國家副主席習近平探訪澳門公務員胡祖杰的家，在聊天中提及澳門經濟要多元化發展。胡祖杰將這一點記在心中，後來轉行投身建築行業，在新的工作崗位上見證了澳門的發展，為澳門的發展貢獻力量。

## 梁松禧：我學有所成 沒有辜負您的關心

澳門的街頭巷尾，總是瀰漫著濃濃的人情味。每次到訪這座溫馨之城，無論行程多麼繁忙，習近平主席都要前去看望普通居民、了解民生情況。一聲聲關切、一句句囑託，都成為澳門人家的「歲月珍藏」。

在路環西北部，自2013年開始入住的石排灣公屋是澳門最大公共房屋項目，由特區政府全資興建。2014年12月19日下午，在澳門回歸祖國15周年前夕，習近平主席來到澳門考察，到訪了石排灣公屋。

在梁松禧家中，習近平主席親切詢問梁松禧的父親梁志華夫妻倆工作、社會保障、住房和日常開支等情況，問他們還有什麼困難。「我還記得當時自己要跨海去澳門半島上學，還向主席詢問社區的交通什麼時候能建好。」梁松禧回憶說。

在中央關懷和特區政府努力下，如今的石排灣公屋社區，商

起、醫療、交通等配套設施已十分完備，近期還開通了輕軌。一棟棟居民樓整齊排列，樓間道路寬敞乾淨，綠化帶、花壇點綴其中，為居民提供休憩空間。

梁松禧還有個願望：未來通過自己的努力帶爸媽一起住上更好的房子。「當時主席說，希望我『早日成才，挑起家庭的大樑』。」梁松禧說，「我想告訴他：『我學有所成，沒有辜負您的關心』。」

## 胡祖杰：發揮自身能力 服務澳門社會

2009年1月10日下午，在澳門考察訪問期間，習近平來到位於氹仔的濠庭花園小區，走進胡祖杰的家，親切詢問一家五口的生活、工作情況。胡祖杰記得，主席在聊天中提及澳門要發展多元化產業，推動經濟適度多元發展。

「那番話深刻啟發了我。」胡祖杰說，隨後幾年中，自己一直在思考如何更好地發揮自身能力，服務澳門社會。

2013年，胡祖杰辭去公職，創立起自己的工程顧問公司。10多年來，公司已從3個人的小團隊發展成爲七八十人的成熟企業。「近年來，旅遊業等產業的發展和大型民生項目的出台，帶來隧道、港口、橋樑乃至填海區等一系列基礎工程。」胡祖杰說，澳門回歸祖國以來的發展可謂是翻天覆地。

在2009年這次考察訪問期間，習近平明確表示，中央政府已決定同意開發橫琴島，並將在開發過程中充分考慮澳門實現經濟適度多元發展的需要。



●2014年12月19日下午，中國國家主席習近平專程前往澳門石排灣公屋，視察公屋規劃和建設情況，並看望了公屋居民，實地了解他們的生活、工作情況。

2018年，胡祖杰將事業拓展至橫琴，成立了聯合香港、澳門、內地建設領域專業人士的設計顧問機構，又通過職業資格互認成爲了內地註冊執業人員。

「無論是澳門本地的變化，還是橫琴粵澳深度合作區乃至粵港澳大灣區的發展，都體現了習主席給予澳門人民的親切關懷，爲我們帶來強大信心。」胡祖杰說。

「國家全力支持澳門發展，我們澳門人更要團結努力、發揮自己的智慧，把澳門建設得越來越好，也爲國家的發展貢獻澳門力量。」胡祖杰說。

●新華社

# 澳生北上求學 期盼服務國家

## 就讀西安交大 體驗最新科技成果 感受國力強大

## 澳門回歸 25周年

澳門回歸祖國25年來，越來越多的澳門學子滿懷憧憬，奔赴內地求學，迎來更廣闊的發展空間。

他們既是內地與澳門教育交流合作、優勢互補、協同發展的見證者和受益者，更是「一國兩制」優越性的生動體現。在國家日新月異的發展變化中，澳門學子也在廣闊天地中，一路追夢，書寫精彩。

●香港文匯報記者 李陽波 陝西報道



●吳倩婷(最後一排左四)的大學生活豐富多彩。

香港文匯報陝西傳真



●王嘉銘(右一)與劉可欣(右三)一起參加學校組織的研學活動。

香港文匯報陝西傳真

## 專業積累如練長跑 日日提升終有收穫

「至今還記得第一次在西安跑校園馬拉松時的情景，當我衝過5公里終點線後，突然間有點不敢相信，我竟然真的做到了。」作為西安交通大學微電子科學與工程專業的大三學生，每年迎新時，王嘉銘總會熱情地向澳門的學弟學妹，專門推介一下西安交大的校園馬拉松賽。從澳門到西安，從5公里到10公里，從大一到大三，在王嘉銘看來，每次只要勇敢地邁出那一步，就會發現更多的美好。西安求學3年，也讓王嘉銘深深懂得，要活得精彩，就要敢於不斷嘗試，敢於不斷突破，敢於不斷擁抱未知。王嘉銘說，無論是學習還是生活，每一次勇敢的嘗試，都是對自我的一次超越。而每一次的突破，都會成就更好的自己。



●西安交通大學澳門學生王嘉銘

香港文匯報記者李陽波 攝

## 三年內主動嘗試尋求突破

「西安、深圳、上海都是科技重鎮，而澳門在這一方面相比稍弱，作為一名理科生，我就想嘗試走出澳門，去更廣闊的天地中尋找更多更大的機會。」來到西安交通大學後不久，王嘉銘便覺得自己的這一步邁得特別正確。「簡直是大開眼界，這裏的一切如果用一句話形容，那就是人外有人天外有天。」王嘉銘告訴香港文匯報記者，從大一開始，每一天自己都有收穫，每一天都有提升。「每天的新變化和新感受，不僅讓我在學業上取得了進步，更直接影響着我的人生觀和價值觀。」如果說從澳門到西安，是王嘉銘「懵懂」的嘗試，那麼在西安交大學習生活的3年，則更多的是他的主動嘗試。

「據2024年1月ESI公布的數據，學校19個學科進入世界學術機構前1%，我學的专业更是排行全國第6。」在校期間，依託學校強大的教師師資力量，還有西安交大創新港眾多的國家級科研基地和實驗室，王嘉銘的專業學習和專業能力在不斷飛速提升，而他也不斷地尋求運用專業知識在實踐中進行嘗試和突破。

## 望夯實專業 提升自我



●王嘉銘(右)認爲馬拉松不僅僅是一場競技體育比賽，更是一次自我超越的機會。

香港文匯報陝西傳真

2024年7月，王嘉銘赴廣州南沙學習。站在一家微電子的芯片封裝流水線前，看着一排排精密儀器在面前飛速運轉，在倍感震撼的同時，王嘉銘亦細心地將自己的所學，與生產實踐進行了大膽的產學研融合，效果不錯。而今年11月份在上海寶鋼學習期間，王嘉銘同樣被煉鋼車間轟鳴的機器和鋼鐵洪流所震撼，火熱的生產車間，也讓他有了一種馬上投入生產的衝動。

「3年的學習，多次到一線的實習實踐，讓我更加貼近，甚至覺得已經開始融入到國家迅猛發展的科技產業和領域。」本科學習即將畢業，對於未來，王嘉銘也有了清晰的規劃。「我首先會繼續讀研，希望能進一步夯實專業，提升自我，在專業領域不斷突破和超越。」王嘉銘期待未來能留在西安發展，一方面，西安科技綜合實力處於全國前十、全球前百，擁有更好的機會和發展前景。另一方面，他也希望能用自己的所學和滿腔熱情，為國家科技發展貢獻一分力量，融入國家發展大局，更好地回饋祖國。

## 與父親成為校友 親身感受「家」的溫暖

「西安交通大學是父親的母校。」從澳門到西安，除了父親的影響，更多的是劉可欣自己的選擇。「近年來，中國高校在國際舞台上的競爭力不斷提升，內地一些高校和專業在全球排名均比較靠前。」劉可欣認爲，來內地上大學，選擇會更加多元，機會也會更多。而無論從情感上，還是對自己的提升和未來的發展上，西安交通大學無疑是她的最佳選擇。



●西安交通大學澳門學生劉可欣

香港文匯報記者李陽波 攝

## 大學生活多彩 成就感十足

「從入學註冊開始，我就遇到了很多優秀的學長學姐，他們非常友善，給我提供了非常多學習和生活方面的幫助，讓我很快就熟悉和適應了這裏。」劉可欣至今還時常會回憶起剛剛進入校園時那些溫馨的一幕幕。「記得當初入學時是學生會的學姐接待的我，她非常熱情，幾乎幫我安排好了一切。」多天後，當劉可欣再次與學姐在校園相遇時，她一眼就認出了劉可欣。「她當時正在進行學生會的宣講，熱情地邀請我加入學生會。」驚喜和感動之餘，劉可欣欣然應約並最終通過選拔進入了書院學生會文藝部。

進入學生會後，劉可欣的大學生活變得愈發豐富多彩。「文藝部主要負責舉辦一些活動，看似簡單的事情，其實特別繁瑣，比如要寫策劃，要組織分配人員，如果有節目的話，還需要招募和發傳單，然後還得再審查節目，搭建舞台等等。」劉可欣說，每次活動雖然又忙又累，時常要忙到很晚，但是大家齊心協力，相互幫助，相互鼓勵，其樂融融，活動圓滿結束時，有一種強烈的成就感。

## 「偶遇」瞬間 對未來充滿期待

讓劉可欣感動的還有一些在校園內的「偶遇」瞬間。「軍訓的時候，在校園內，有兩位學姐突然拉住我，詢問我是否可以回答她們一個有關新生的問卷。」讓劉可欣沒有想到的是，這兩位學姐不僅非常有耐心地聽取了她的感受，同時還貼心地給出了很多建議和幫助。雖然這只是一件小事，但卻讓剛入校園的劉可欣感覺非常的溫暖。

「這裏既是父親的母校，也是我的母校，短短幾個月，我親身感受到了父親口中『家』的溫暖和溫馨。」也就是這短短幾個月的大學生活，讓之前比較內向的劉可欣，轉瞬間變得開朗起來。「在學姐學長還有同學們的幫助下，我能夠更加勇於去跟外界跟其他朋友交流，然後也會去主動組織、參與承辦一些活動，這在之前是從未有的。」對於未來的發展規劃，劉可欣坦言目前考慮還有點爲時過早，但未來無論是留在西安，還是回到澳門，她都期待能全身心服務國家，為國家發展作出自己的貢獻。

## 望能以北上所學 推澳口腔學發展

初冬時節，夕陽西下，落日的餘暉透過枝葉交錯間，為西安交通大學梧桐大道染上一層柔和而溫暖的金色光暈。「從上世紀50年代西遷至今，從這條梧桐大道走過的學長學姐們，如今很多人已成為祖國的棟樑和行業的翹楚。」來自澳門的醫學專業學生吳倩婷是西安交通大學西遷博物館的學生講解員，學長學姐們的奮鬥故事深深鐫刻於心。



●西安交通大學澳門學生吳倩婷

香港文匯報記者李陽波 攝

「梧桐大道不僅承載着交大的輝煌與風雨，更連接着我從澳門到西安，從西安再到澳門的夢想。」吳倩婷說，澳門沒有口腔醫學本科教育，她希望能以北上所學，回到澳門為居民服務。

## 在校經歷終身受益

來西安之前，吳倩婷對於這座城市的認知一直停留在「那裏會下雪」。2023年秋，吳倩婷完成了從澳門中學生到西安大學生的身份轉換，「同學們的熱情，老師的悉心照顧，學校的關懷備至，讓我的陌生感很快就消失了，學校就像個大家庭一樣。」

西安交通大學是我國最早興辦、享譽海內外的著名高等學府，是教育部直屬重點大學。吳倩婷說，能來西安交大學習很榮幸，也倍加珍惜。「近年來國家對於西部地區科技的發展都投入了很大的資源，比如說我們學校的創新港，有很多國家級科研基地和實驗室。」吳倩婷不僅多次去創新港親身體驗和感受國家最新科技成果，同時還參加了很多在科技領域頗有建樹的專家學者的講座。「就連我們平時上課的老師，很多都是醫院的著名醫師，那些之前只能在書本和媒體上看到的專家，現在就面對面地站在你面前講課，太不可思議了。」這些「奇妙經歷」，吳倩婷說她將受益終身。

## 學會獨立思考解決問題

回顧自己一年多的大學生活，吳倩婷坦言最大的收穫除了學會了獨立生活，還有就是明確了自己未來的發展方向，讓自己的人生規劃更加清晰。「在西安交大，我學會並已完全適應了獨立生活，同時我身邊的同學們來自五湖四海，他們讓我了解到更多不同的文化和不同的生活方式，也讓我生活中學會獨立思考和解決問題。」在西安，吳倩婷還深刻感受到了國家日新月異的發展，感受到了中國科技在全球強大的競爭力，也讓她早早確立了自己的奮鬥目標。

「澳門沒有口腔醫學的本科教育，我想畢業後回到澳門去當口腔醫生，在這個領域做出自己的成績。」吳倩婷告訴香港文匯報記者，總書記說，相信澳門青年人必將成爲有爲的一代、值得驕傲的一代，成長爲澳門和國家的棟樑之才。她亦希望通過自己的努力去推動澳門口腔醫學本科教育的發展，為澳門和國家口腔醫學發展作出自己的貢獻。